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一、依據：教育部（以下簡稱本部）與法務部共同訂頒之「加強學校法治教育計畫」。
二、目的：推動學校法治教育，養成師生守法守紀之良好習慣，以奠定法治社會基礎。
三、實施原則：
(一)整體性原則：法治教育以學校全體師生為對象，開發體驗性課程或活動，從活動經驗中學習，養成守法習慣。
(二)生活化原則：教導學生實用生活法律知識，並透過角色互換、角色扮演等戲劇表現，讓學生體會民主法治的真諦。
(三)社區化原則：結合社區資源共同辦理參訪、法治宣導…等活動，建立師生法治觀念。
(四)民主化原則：透過公開及民主化程序，推動學校法治教育。
四、實施策略：
(一)
本部中部辦公室、直轄市政府教育局及各縣（市）政府應依權責成立法治教育推廣委員會或專案小組，負責各該縣市年度整體工作計畫之研擬、規劃、執行與評估，並推動及督責所屬學校落實執行法治教育工作。
(二)
各中小學應將法治教育列入年度重點工作，依據實施項目，配合各該學校特色、學生需要及區域特殊性，訂定年度工作計畫，落實執行。
(三)
直轄市政府教育局及各縣（市）政府應就所屬學校，依高中、高職、國中、國小層級，分別成立法治教育中心學校，協助推展各項工作；原省屬高中、高職，由本部中部辦公室負責規劃、成立法治教育中心學校，推展辦理相關活動。
　１依據地區環境特色及需要，開發、蒐集法治教育相關宣傳資料、教材、教具及媒體…等，並支援各校辦理相關活動。
　２規劃辦理國民中、小學親師法治教育實務座談會，採分區方式進行，各分區聘請教育、法律學者專家一至二名，透過座談方式，協助家長、教師處理學生相關問題，提升親師法治素養。
　３於每學年度第一學期辦理法治教育教材教法觀摩研習活動，參加對象以各校法治教育種子師資及對推廣法治教育具熱誠之學校導師為主，採用本部所編相關補充教材或學校相關課程內容，藉各校相互觀摩，提升教學效果，並協助各校推展法治教育（觀摩研習課程規劃參照如附件一）。
(四)
學年度各項活動完竣後，各主管教育行政機關應彙集所屬學校（含中、小學）活動，編印法治教育成果報告書（應包含活動內容、辦理情形、相關會議記錄、活動照片、回饋表及中心學校資料發展成果等），函送本部備查，並發送所屬學校每校一本，提供各校參考，俾提升法治教育推展成效。
五、各級學校實施項目：
(一)
各級學校應成立法治教育推展小組，研議討論學校年度重要措施，擬定工作計畫，落實推動學校法治教育工作。
(二)
將學校相關規定（校規、獎懲、申訴…等）印成手冊，促請家長與學生共同了解遵守。
(三)
由學校師生共同研討，訂定校規、班級公約…等相關規定。
(四)
學校應邀集校內相關單位主管、家長會代表、教師代表及學生代表共同訂定「學校輔導與管教學生要點」，報請主管教育行政機關核定後確實有效地執行。
(五)
學校定期表揚、獎勵推行法治教育有特殊表現之師生及社會人士。
(六)
協調校園法律巡迴宣講團、警察治安機關、律師公會、與法治相關之社會公益團體…等單位，至各校實施法律知識專題演講。
(七)
配合學校課程，運用相關法治教育輔助教材、錄影帶…等，宣導法治觀念。
(八)
對於青少年較常發生之校園事件，或社會重大案件，學校（或老師）應隨機實施法治教育。
(九)
利用導師時間及彈性應用時間，至少每週一次講解法律常識。
(十)
利用班會時間，由學校或學生規劃討論法律有關之議題，加強學生對法治生活的思考與討論。
(十一)配合法律知識大會考，辦理相關配套活動，如：有獎徵答、演講、作文比賽、法律劇場、戲劇表演…等。
(十二)學校設立學生法庭，讓學生學習解決衝突與糾紛，培養法治觀念與態度。
(十三)學校定期舉辦學生、教師及行政人員的法治座談會，以增進法治素養。
(十四)學校宜辦理並鼓勵教師參加教師法律知識研習，提升教師相關法律知能。
(十五)配合親職教育等活動，宣導生活法律知識。
(十六)安排學校師生參觀各地方法院等相關機構，並應作教育性指導。
(十七)結合學校附近大學法律系（所）、法律服務社、法治相關之社會公益團體…等，辦理法律知識育樂活動。
(十八)鼓勵學生及家長共同參與社教館、文化中心或其他社區團體所辦理之法律知識宣導講座。
(十九)其他。
六、經費補助原則：
(一)
各中小學經費來源：各中小學及地方主管教育行政機關應編列年度預算優先支應。
(二)
中心學校經費補助：各本部視實際預算編列情形酌予補助。
七、作業程序：
(一)
由本部中部辦公室、直轄市政府教育局及各縣（市）政府統籌規劃各項具體工作計畫（計畫書應含活動對象、主要內容及經費需求），參酌經費編列標準（詳如附件二），並填妥本要點附表，於每年九月十五日前備文並附下列資料函送本部審核（本補助案之申請，逾時歉難補助，並應由各級主管教育行政機關自行編列預算辦理）。
　１各主管教育行政機關法治教育推廣委員會或專案小組成員名單（附表一，應包含所屬中心學校校長）。
　２各主管教育行政機關工作計畫表（附表二）。
　３中心學校年度工作計畫及資料發展、蒐集計畫書。
　４國民中、小學分區親師法治教育實務座談會計畫書及經費概算表（附表三）
　５法治教育教材教法觀摩研習活動計畫書及經費概算表（附表四）。
　６法治教育成果報告書編纂計畫及經費概算表（附表五）。
(二)
原省屬高中、高職、直轄市及各縣（市）年度成果報告書應於該年度結束前（十二月十五日以前）備文函報本部。
八、督導考評：
(一)
經本部核定補助之工作計畫應按計畫執行，其補助經費不得移為他用，年度未執行完結之預算應函報本部繳庫。
(二)
各主管教育行政機關應配合各校年度作業計畫，切實督導執行，協助推動學校法治教育。
(三)
各主管教育行政機關得視其績效，依權責對負責承辦人員及學校優以敘獎。
